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Forrás: j ■' ̂  ;. tf <̂ /s*

/ & y -i .
(Hely)

x Hárem, várbörtön és csárda volt

Semmelweis szülőhazában,
melyet most műemlékké nyilvánítottak
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Buda® Mrpád-utca 1. A  ház 
liorrdoMa tkjáéi nagy darabokban 
leomlaí.f rtmr a vakolat. Régi, ki­
csi aBÍakolf és repedezett faldí­
szek . . .  Az épület a barokk és a 
reneszánsz keverékének látszik, de 
valódi építészen stílusát m ég a 
legszakavatottabb szemnek is ba­
jos volna így egyszerűen megál­
lapítani. A  vén, rozoga kapu fö­
lött egy márványtábla hirdeti, 
hogy

ebben a házban született 
Semmelweis Ignác,

a világhírű orvos, az anyák meg­
mentő je.

Buda legérdekesebb há'a
Benyitunk, a kapun. Téglákkal 

kirakott, alacsony kapualj után 
keskeny, nyirkos udvar követ­
kezik, mely körül van építve la­
kásokkal. Furcsa, történelemszagú 
itt még a levegő is. A házmesterná 
iratokat ad kezünkbe, amelyekből 
megtudjuk, hogy a ház 1490-ben

épült és olyan változatos múlttal 
dicsekedhetik, amely kétségtelenül 
Buda legérdekesebb házává teszi.

Négyszáz évvel ezelőtt például 
kolostor volt. Pálosok és jezsuitái: i 
akták és falai között reggeltől 
stig zsolozsmáztak a szerzetesek 
' í na,

egészen a mohácsi vészig, 
Tömöri érsek tuajlona volt.

.>íiután a törökök elfoglal A.. 
dudát, Szolcoli Musztafa, a budai 
ürdők építője, itt tartotta háre­

mét. A  kapuval szemben lévő, 
étsó, kétemeletes lakrész volt a 

-Írem. Az udvarról keskeny tégla- 
1 épeső kanyarog e lakrész mögé,« 
nhol a bejáratok vannak. A török j 
eralom után a budai vár kapi- 
• á.ayai börtönnek használták,

1537-ben pedig csárda lett.
Dunai hajósok, germán kereske- j 
lök, országjáró betyárok és ta- ! 
íni polgárok mulatoztak benne. ij 

.791-ben újból kolostor lett. Most ij 
a kapucinusok szerezték meg, jj

akik a csárdát meghagyták. 1810- h 
ben a katonaság teszi rá a kezét 
és ekkor költözik bele Semmel­
weis Ernő, Semmelweis Ignác 
édesapja. Alig két évtized után 
ismét csárda nyílik a változatos 
múltú házban.

Földalatti folyosók 
labirintusa

Jelenleg a főváros tulajdonát 
kepezi e történelmi érdekességli 
ház. A  székesfőváros ínséglaká­
soknak használta föl és jelenleg 
ís  tele van szegény családokkal.

A  legutóbbi légiriadó alkalmá­
val óvóhelyet akartak építeni a 
ház alatt. Amint egy helyen meg­
bontották a régi téglafalat, mö­
götte

egy folyosót találtak.
Ebből a folyosóból aztán szerte­
ágazó barlangok, kifalazott üre­
gek ágaznak minden felé. Még 
máig sem jutottak a végükre. 
Ezek a földalatti üregek nyilván 
pincék voltak valamikor, de úgy 
isejtik, a várba is vezet innen fo ­
lyosó, amelyen mulatozni jártak 
$9 ($ esárdába a vár Idköű 

i "'ém  A  a m ib e n ,  a  M a ra - 
volt berendezve, kicsi szobákból 
áll. A  téglákat, amelyekkel az 
ajtókelőtti folyosó van kirakva, 
tán szudáni eunuchok taposták ki 
ennyire, amint le-föl járkáltak &

háremre vigyázva. A  lakók este 
szinte félnek kimenni. Azt mond­
ják, biztosan szellemek járnak itt 
még most is.

Buda első fűi dószobája
Semmelweis Ignác, az anyák 

megmentője, aki fölfedezte, hogy 
a veszedelmes gyermekágyi lázat, 
amely sok anyát sírba vitt, tulaj­
donképpen fertőzés okozza,

az elsőemeleti négy szobás la­
kásban született.

Ennek a lakásnak másik neveze­
tessége, hogy ebben volt az első 
budai fürdőszoba. A  mostani für­
dőszobák méretének felel meg ez 
a kis helyiség. A kád is megvan 
még. Lent őrzik a raktárban és 
majd bekerül valamelyik mú­
zeumba, vagy visszahelyezik régi 
helyére. A  fürdőszobában egyelőre 
szükséglakás van berendezve, de 
most, hogy a házat műemlékké 
nyilvánították, illetékes egyesüle­
tek és úgy tudjuk, hogy maga u 
II vem’ékek Országos Bizottsága 
is lépéseket tesz, hogy méltó ke­
retben őrizhessék az épület törté­
nelmi múltját és a nagy magyar 

rvos emlékét.
Szolvik Jánosnét, aki a nagy 

orvos szülőhelyén lakik, megkér­
dezzük, mit tud e szoba nagy szü- 
’ öttjéről.

—  Sok szépet hallottam róla
'éli. —  Tudom, hogy nagyon

/

-kos ember volt. ¿3 sok anyát meg- ' 
mentett a háláltál'. Jennek is ide 
annyian, hogy no. Különösen fia- 
'■”1 asszonykák.

Virágot is hoztak már töb­
ben.

Még külföldről is rengetegen föl­
keresik ezt a szobát. Már negy­
venen is voltak itt egyszerre. Úgy 
‘árnak ide, mint valami zarándok­
helyre. Híres lakás ez, kérem.

Az Apród-utca 1. számú náz- 
nak tehát megvan a hírneve. Mind 
itthon, mind külföldön. Most, ami­
kor a történelmi múltnak és a vi­
lághírű magyar orvos emlékének 
kijáró kegyelet oltalmába vette 
ezt az ősi épületet, az van hátra, 
hogy méltó keretben várhassa 
látogatóit. J


